

В АНДИЖАНЕ 2017 ГОД ОБЪЯВЛЕН ГОДОМ ЗАХИРИДДИНА МУХАММАДА БАБУРА



Дилорам Солиева,
Библиограф I
категории сектора
краеведения
информационно-
библиотечного центра
Андижанской области
имени Захириддина
Мухаммада Бабура

За короткую
жизнь Захириддин
Мухаммад Бакур
оставил
человечеству
богатейшее
литературное и
научное наследие,
творчество несущее
воспитательную
миссию для
молодого
поколения и
являющееся
бесценным
достоянием

По инициативе Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 2017 год в Андижане объявлен годом Захириддина Мухаммада Бабура. Это стало поводом для организации праздничных торжеств на земле Бабуридов. В настоящее время на основе предложений организаций, учреждений и творческих коллективов утверждена областная программа мероприятий, посвящённых нашему великому земляку.

Основная цель – пропаганда наследия Бабура – государственного деятеля, учёного и поэта; воспитание подрастающего поколения в духе патриотизма, самоотверженности, уважения к великим предкам; пробуждение чувства национальной гордости и почитания нравственных ценностей.

Имя Бабура дорого каждому человеку, живущему в нашей республике.

За короткую жизнь Захириддин Мухаммад Бакур оставил человечеству богатейшее литературное и научное наследие, творчество несущее воспитательную миссию для молодого поколения и являющееся бесценным достоянием.

А те, кто знакомятся с его биографией, читают его мемуары, не перестают поражаться его судьбе, восхищаться его доблестью и тонкими душевными качествами, отдают дань его роли в истории.

Во многих научных центрах, во всех уголках мира переводятся и изучаются его произведения, пишутся книги о нём.

В настоящее время в информационно-библиотечном центре Андижанской области существует сектор краеведения, который располагает фондом произведений Бабура, посвящённых его творчеству. В их числе рукописи, переводы произведений на разных языках и отдельные издания его произведений, выпущенные в разные годы.

Наиболее ценной рукописью произведения Захириддина Мухаммада Бабура является «Бакур-наме», состоящее из трёх частей. Это самый важный и ценный историко-прозаический труд нашего земляка. Это не только историческое произведение, своего рода энциклопедия, обобщающая достижения наук того времени. В ней описываются все события, протекавшие на рубеже XV–XVI вв. в Средней Азии, Афганистане и в Индии. Приводятся многочисленные сведения о политическом и хозяйственном устройстве разных стран, природе, науке и культуре, о быте и языке этих народов. В книге много ярких, с большим остроумием набросанных словесных портретов целого ряда его современников – государственных деятелей, поэтов, художников, музыкантов.

Публикуемая книга «Библиография Бабура и Бабуридов» является справочно-библиографическим изданием, в котором собраны сведения о Бабуре, Бабуридах и их наследии изданных на различных языках мира. В библиографии предоставлено достаточно информации об исследованиях исторического и творческого наследия Бабура и династии Бабуридов, их вкладе в литературу и искусство.

«Энциклопедия Бабура», созданная по инициативе международного общественного фонда и содержащая научные труды руководителя научной экспедиции З. Машрабова – является монументальным изданием и вносит существенный вклад не только в Бабуроведение, но также и в исследования истории Тимуридов и является книгой для востоковедов всего мира. В ней освещается литературное и научное наследие Бабура, рассказывается о реликвиях связанных с династией и родословной Бабуридов. В энциклопедию включены статьи, карты, библиографические и хронологические сведения. Также в книге даны

экземпляры рукописей Бабура, династии Бабуридов, монеты, камни, оружие, сабля Бабура, фотографии парка Бабура в Кабуле, мавзолей Бабура построенный Шохжахоном, примечания и указатели собственных имён и географических названий. Книга богато иллюстрирована мастерами миниатюрной живописи, отражает историю народов Азии, Афганистана и Индии.

Эти книги хранятся в фонде редких книг. Надеемся, что они в дальнейшем послужат основным источником для учителей, студентов, магистров и научных деятелей в изучении творчества и наследия Бабура.

Особое место в фонде занимает произведение, написанное знаменитым американским писателем-востоковедом Харольдом Лямбом «Бабур-Йулбарс». Произведение рассказывает о роли Бабура в мировой истории происхождения государства Бабуридов.

Эта хорошая традиция проводить мероприятия по случаю дня рождения Бабура продолжается из года в год. Это и есть дань благодарных потомков великому земляку.

Сотрудниками сектора ИБУ созданы буклеты, библиографические обзоры, памятки, пособия, которые служат дополнением для развития научного направления.

Также фонд располагает электронной версией экземпляров книг Бабура, пользующихся большим спросом. В компьютерном зале создан сайт libbobur.uz под рубрикой «Сўранг жавоб берамиз», в котором размещены новые книги, статьи, информация о проведённых мероприятиях, а также представлена деятельность ИБЦ. По разработанному плану подготавливаются мультимедии, посвящённые знаменитым поэтам и писателям: Алишеру Навои «Навоий сўз заргари», Мухаммаду Юсуфу «Юракка кўмилар асл ширлар», Низамиддину Халикову «Ранг тасвирда акс этган олам», Турсунной Содиковой «Атиргулга айланган умр», Бабуру «Шох ва шоир».

В ИБЦ организован открытый музей, посвящённый династии Бабуридов. Самый



интересный экспонат музея – это панно с родословной династии Бабуридов, карта «Из Андижана в Индию», города, горы и океаны. Особый интерес представляет картина «Парк верности», созданная Бабуром.

На основе плана проводятся экскурсии по музею. Гости, прибывшие из разных стран с большим интересом посещают ИБЦ, который является достопримечательностью Андижана.

Общественность области и в этом году широко отметила очередную годовщину со дня рождения классика узбекской литературы, ученого-энциклопедиста и государственного деятеля Захириддина Мухаммада Бабура. На площади Бабура были возложены цветы к подножию памятника. Созидательная деятельность и творчество прославленного сына узбекского народа прошла, в основном, вдали от родины, но его имя неразрывно связано с Андижаном.

Глубокое изучение бесценного наследия предков не только поможет лучше узнать об общей культуре народов Востока, но и будет способствовать дальнейшему укреплению дружбы.

Имя Бабура – историка, полководца и государственного деятеля – бессмертно, а его труды выдержали испытание временем. Свидетельство тому – дань глубокого уважения его таланту и высокое признание его научного вклада в развитие литературы и историографии.



Фонд располагает электронной версией экземпляров книг Бабура, пользующихся большим спросом. В компьютерном зале создан сайт www.libbobur.uz под рубрикой «Сўранг жавоб берамиз»

Дилором Солиева, Захириддин Мухаммад Бобур номидаги Андижон вилояти Ахборот-кутубхона маркази Ўлкашунослик секторининг I тоифали библиографи

Мақола муаллифи Ҳукуматимиз раҳбарининг ташаббуси билан 2017 йил Андижон шаҳрида Захириддин Мухаммад Бобур йили деб номланиши ва буюк аждодимизни ёш авлодга тарғиб қилишда кутубхоначиларнинг олдида қўйилган муҳим вазифалари ҳақида ҳикоя қилади. Бобур буюк саркарда ва давлат арбоби сифатида қисқа ҳаёт кўрган бўлса-да, келажак авлодга бой бадиий, илмий ва тарбиявий улкан мерос қолдирган. Шунингдек, Халқаро жамоатчилик илмий фонди томонидан «Бобур энциклопедияси»нинг яратилиши Бобурийлар сулоласига оид бўлган тарихий воқеаларни ўрганишда катта ҳисса қўшиб келаятганлиги таъкидланади. ■